PROYECTO DE EDIFICIO CO™HRCIAL

En las calles de “oEatfn, Barcas y Trarsits
e
Valencia

Modificacidn de la estructura

Antecedente.= .
El proyecto de la ectructua que fu€ dktimamente estudia-

do y aprobado por la Junta de Restricncidn del hierro para la edi-
ficacion en la Provincia de Valenqia,adoptada el hormigdn armado
para los pies derechos y un entramado de perfiles doble T de hie-
rro laminado para las jdcenas y viguetas del edificio pero las ac-
tuales circunstancias de restrincién no hacen posible, al sefior
propietario,la adquisicidn de las viguetas necesarias para el en-
tramado de pisos y para las jdcenas.

Ista circunstancia ha obkigado al Arquitecto autor del
Proyecto a modificar la solucidn adoptada para dichas placas de
piso y para 1as”jécenasl dejando subsistentes la solucidn de pies
derechos de hormigdn armado.

El forjado de los pisos se pretende ejecutar utikizando
redondos de hierro laminado para el armado de una placa continua
aligerada mediante el empleo de elementos ceramicos huecos en so-
lucidn aceptada por la Direccién Cteneral de Arquitectura como pre=-
ferente por responder a las Normas de la Seccidn de Tnvestigacidn
de dicha Direccidn General.

Estructura propuesta.- ’ i ’
Como se ha dicho para la construccién de los pies

derechos se utiliza la solucidn del proyecto anterior a base de
Hormigén armado que ha sido‘ya aprobada por la Delegacidn Fiscal
Provincial de Restrincidn del hierro en la edificacién para la pro-
vincia de Valencia. g

_ Para las jdcenas se estudia una solucién tambien de Hor-
migdén armado.

Para el forjado de los pisos se ha proyectado la solucidn
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de placas continues aligeradas con piezas de ceramica huecas con ner-
vios de hormigdn convenientemente armados para los esfuerzos positivos

7 negativos y formando parte de ellos un estrato superior del mismo

— W,

material.
Bases para el calculo de las placas.-

Tada la uniform~idad de la estsuc-

tura proyectada teniendo como base esencial crugias de cuatro metros
de luz escepto las laterales que son de cuatro metros cuarenta centi-
metros,ha sido estudiada la placa a base de la continuidad que per-
mite una notable teduccion del hierro 1ifili%ado para 8l aB~ad0 28 lOS
vanos no anulada por la utilizacion de hierro para el arwado~ de las
zonas gue estan sugetas a momentos negativos sobre los apoyos.

‘n el calculo se han seguido las Mormas que para el empleo
del hierrc en hormigones ar-ados tiene aprobadas la Direccion “eneral
de Arquitectura.

De su aplicacion resulta adoptado para cargas total de cal-

T;

C
culo por metro cuadrado de piso en el sotano 600 Tgs. y en las restan
tes plantas 400 kgs. 3
Para los vanos de las crugias extrer~as en las placas del sos
tano se adopta el momento flexor p.1/1L y vara las crugias inter-edia
p,1/14.Para los apoyos se utiliza,en todos ellos,para los momentos
negativos la expresion p.1/10. Tguales consideraciones para las de-

~ds plantas.

De la aplicacion de estas forrulas resulta:

“omento maxime para los vanos de las :
crugias—extremas del sotano.......l,0ld k.m.
Tomento maximo para los vanos de las : “
crugias intermedias del sotano.v... 685 k.m,
""omento =axiwo para los apoyos extremos +
en 61 BOBNO. cusvsessnansnsadessnelyBi Kam,
omento maxi~o para los apoyos anter-
~edios ®n el sotanOe.eevecceseccas 960 kKom.
“omento waximo pura los_vanos de las 5
crugias extre~as de las de~ds plantas 675
“orent¢ mdrimo para los vanos de las
crugias intervedias de las dewas
DIBNERD . co s veesnasssnannosonssnnsrane y SO Kolha
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"omento mdximo para los apoyosocextremos »
las restantes plantas . . . . . 8lo kems
"omento #aximo para los apoyos inter-
medios en las restantes plantas 640 »
ELl cdlculo esta hecho para un ancho de placa de un metro.
Aplocando las formulas habituales y comprovando en tablas de
reconocida solvencia ( Kersten y Santarellé) y adoptando la solucién
de utilizar tres redondos por metro de ancho de placa que es la con-
veniente para utilkizar las piezas cerdmicas corrientes del comercio
se obtienen los diametros que se extresan en la adjunta relacidn.
Adoptandose como se ha dicho las piezas cerdmicas corrientes
en el mercado o sea las huecas de 25 x 12 resulta dando a la capa
superior de hormigén un espesor de tres centimetros para espesor to-
tal de la placa diez y nueve cm. cantidad sudiciente en altura para

cubrir la que el cdlculo dd para ella.

Disposicidn de la placa.-— ‘
Utilizando como se ha dicho piezas de 25 cma

de longitud, esta serd la separacién de los nervios que rendran un
espesor de diez y seis cm. y en su interior 1llevaran la armadura in-
ferior en los vanos y la superior en los apoyos; sobre este conjunto
y formando cuerpo con los nervios se extenderd la capa de hormigdn.

Construccidn de ella.- 2
Cons$truidos que sean los pies derechos y montadas

sobre ellos las jdcenas seran colocados tablones apoyados en las ale-
tas inferiores de ellas y en apoyos (pies) provisionales intermedios,
Apoyando sobre los bordes de los tablones (que serdn colocados a

20 cm, de separacién entre sus bordes) serdn sentadas las piezas ce-
réﬁicas dejando entre ellas los huecoa de 8,33 cm. para recibir las
armaduras y colocadas rstas sr procederd al hormigonado cuidando de
que los nervios y la capa superior de la placa formen un solo cuerpo.

En la dosificacién, amasado, colocacidn en sitio, cuidados

para su fraguado y descimbrado serdn seguidas las practicas normales

en las obras de hormigén armado.
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Hierro utilizado en el forjado de pisos.- .
La construccion de todos

los pisos del edificio utilizando la placa arpada aligerada con

piezas ceramicas, necesita las siguientes cantidades de hierro:

Para el entramado del sdétano ....... 3.723,05 Kg. - .
» o» » » DAIO  coseias 3.449,45 »
n m " de los pisos en-
tresuelo y principal o nwnipn 6.631,34 »

Para el entramadodde-lzs pisos Rt
primero, s€ o) ercero oee .683,97 =
Para el e %ram§gg deyla ultima 5ianta 402,85 »

Total ..... 23.890,66 Kg.
In la adjunta relacidn se obtiene para el consumo de
hierro por metro cuadrado de planta la cifra de 4,55 Yg. por me-
tro cuadrado,cantidad inferior a la de la anterior solucidn y a
la sefialada como tope en las Normas vigentes.
Basese para el cdlculo de las jdcenas.- e )
Para el cdlculo se han reunido
las jdcenas en once tipos correspondientes al cuerpo del edificio,
tres para los voladizos y dos para la dltima planta.

Como en las placas aligeradas para el fgrjado de pisos
han sido seguidas las Normas oficiales para el empleo del hierro
en las estructuras de hormigdn armado adoptaddo como fatigas li-
mites: para el hierro 1.200kg. centrimetro cuadrado; para el hor-
wigdn a compresidn 45 Kgs centimetro cuadrado y para el esfuerszo
cortante 4 Kg. por la misma unidad superficial.

Para cargas totales por metro cuadrado de piso se han
adoptado las mismas qur sirvieron de base para las placas 0 sea
400 Kgo para las plantas altas y 600 XKg. para la planta baja ,
mas el peso propio de la jécena para la gue se adopta uh ancho
constante de treinta centimetros y una altura tipo de sesenta cen-

time tros.

Para los pesos de los diversos materiales y fabricas
directamente soportados por las jdcenas se adoptan las cafras da-

das por las Normas varias veces citadas.

.



Aplicando la continuidad a los tipos de jacenas citadas resulta

la siguiente redacion de momentos flexoges a que estan sometidas

dichas piezas de la estructura:
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Jacena tipo V1l.
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Aplicando las formulas habituales y compro®ando con

las tablas ya citadas para las placas aligeradas y adéptando la so-

lucion decutilizar cinco barras para el contrarrestado tando de los

esfuerzos pogitivos como de los negativos con el fin de tener bha$

rras suficientes para contrarrestar el esfuerzo cortante mediante

el doblado de ellas simetricamente se obtimen las longitudes de e-

llas y los diametros que se expresan en la adjunta relacion.

Disposicion de las jacenas.-

Como se ha dicho se adptan para ellas el

ancho constante de treinta centimetros y la altura tipo de sesenta



centimetros que mediante tanteos ha resultado ser lasmas econcwm
nomica para la casi totalidad de las jacenas.

El armado se realizara, pues, con cinco barras inferio-
res para neutralizar los momentos positivos y otras cinco supe-
riores sobre los apoyos para equilibras los negativos. Gont¥a €l
esfuerzo cortante se utiliza el trabajo del hormigon hasta cua-
tro kilos pot centimetro cuadréido y las barras dobladas y los es-
tribos gera el resto.

Rl doblado de las barras se ejecutara sobre cuatro de
las superiores y cuatro de las inferiores y los estribos seran
marcos rectangulares de redondo de cinco centimetros con sepa-
raciones tipo de diez centimetros sobre los apoyos y veinticine
co en los puntos de momoento maximo positivo. Para la colocacion
en obra de ellos se utulizara un redondo de seis milimetros de
diametros a todo lo largo de la pieza y en su cara superior.

Construccion de las jacenag.=- ,

Ho presentan particularidad alguna en
su ejecucion. En los casos que sm altura resulte excesiva para
la decoracion interior su grueso sera incorporado al de la pla-
ca aligerada hormigonandosexambads elementos simultaneamente.

Cantidad de hierro utilizado para las jacenas.-
Il peso total de

hierro necesario para la ejecucion de las vigas maestras es:

Jacenas planta bajja. « « « « « 3.846,35 kg,
" de cinco plantas. . . 19.628,95 =~
» en voladizo. « . . . » 916,18 =»

” de 1a torre. . . . . . 608,23 =

Total. « « 24.999,71 kg.

Ta cantidad total de hierro laminado en redondos de
diverso diametro, como se expresa en las adjuntas relaciones,

necesario para la construccion de todas las jacenas del edifi-



cio es de TREINTA Y CUATRO ™II, DOSCIENTOS SHOENTA Y NUZVE
KILOGRAMOS.
Pies derechos.-

Je proyectan de hormifidn armado con arrdglo a las mis-
mas caracteristicas del priwi itivo estudio, proponiendose ele-
mentos de seccidn cuadrada armada con redondos en los cuatro
angulos cuanco es este el nimero de hierro y en los cuatro
angulos y los centros de las caras cuando es mayor el nuwero
de ellos.

Los estribos eotaran cosntituidos por hierros redon-

dos de seis milimetros de diametro dispuestos en marcos cuadra-

dos.

™

En el plano correspondiente se han nurmerado los pies
derechos dando la misma numeracidn aquellos que soportan las
mismas cargas, por lo que resultan diez y seis tipos.

Bases del cdlculo,- - ey e

Se ha tomado para fatiga del hormigdn la de cua-
renta kilos por centi~etro cuadrado y para el hierro la de mil
doscientos kilos por la =isma unidad superficial. Como cargas
de los pies se han tomado las resultantes del peso propio,de
los elementos sustentados y la sobrecarga asignada para el cdl-
culo de las placas aligeradas de piso, sin reducidén alguna por

+ s ae s Fe e s T el ] y . .« 2

no tratarse de edificio para vivienda sino de una construccidn
de caracter comercial.

Tipos de pies derechos.- _

Con arregko a una escala de cargas que han

soportar se han estudiado los siguientes:

a).- de 132 a 120 tomeladas . 55.x.55 Seccidn y 8 red.18 mm.f
b).- 120 » 1lo ” 5o X TOD » » 8 » 18 » »
Q)= 2 llO » 9o » 5 x 5Q » w 4 » ;4 » o»
d)o~ » 90 » 6o ” 45 x 45 ” n 4 n 23 n »
8 o= » 6o » 4o » 35 x 35 ” nd » 18 » »
fle=» 4o » 2o » b x3 = md w16 no»
gﬁ.- » 20a O » Jox3dg = 4 o 16 » o»
Distribucidn de los tipos en las diversas plantas.- _ iguiente

> in la sogmbente
relacion se expresa el tipo de pilar adoptado:

%
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Se utilizard para ellos redondos de seis milimetros de dia-
metro y siendo ~il trecientos cincuents metros la longitud total
de todos los pies derechos del edificio y utilizandose doce metros
cincuenta

centimetros de redondo por metro lineal resulta necesa-
ria la cantidad de dieciseis mil metros de redondo.
Total.de hierro en redondo para pies derechos.- 1
fn la siguiente rela-

cien se expresa el resumen deducido del estado que obra para el

pedido:
BEERRE & » « v 2% s » 1.181,44 Xg.
s R R . _ 610,27 »
R 1.417,60 »
Bajt ..o o o hn oo » 728,46 7
AR - . 1.486,56 »
" R e B 1.276,80 =
Entr.4abapa7zg8s .., . 1.134.58 »
» 4.596.60 »
n ‘-JO 59‘.{‘ 4‘0 n
» 3. o89,~1 »
Estribes . . . « « . . 3.646,50 »

Total  0£1.842,42 »



Ia cantidad,pues,de hierro redondo necesario para el armado de

los pies deredos se eleva a VETIUNM'IL OCHOCILNTOS CUARENTA Y DOS

KILOGRAMOS.
Sobre cargas.-
Ias plantas altas destinadas a oficinas o despachos
que ocupen la totalodad de cada una de ellas han de llevar nuy
ligero peso muerto y siendo el peso de la placa aligerada dos-
cientos setenta kilos por metro cuadrado se ha tomado como sobre
carga la de ciento treinta kilos por la migsma unidad superficial
por lo que el Eélculo se ha re§lizado a base de cuatrocientos
kilogramos de earga total por metro cuadrado.

Ia planta baja por el contrario sea cualquiera la natu-
raleza de la industria o comercio que la ocupe a ~{s del importan-
te peso de los productos e instalaciones gue en ella han de colo-
carse y la posible subdivis sidn en varios locales como es habitual
en Va encia, el habitual movimiento del piblico lo hace considerar
como edificio publico y por ello se le cons idera una sobre carga
de trecientos diez kilos por metro cuadrado que unida al peso
propio de doscientos noventa kilos hace que el célcplo se halla
realizado con la carga total de seiscientos kilogramos por me tro

cuadrado.

Hierro utilizado en todo el edificio.- _ b
la cantidad total de hierro

. . 7
necesario para la construccion es:

Tierro en redondo para pies . . . 21.842,44 Kg.
” " ” »  placas . . . 93 390, 66

5 n » »  jacenas , , 69 78 »
Total . . . . 80.002,86 Kg.

71 hierro necesario para la totalidad de la estructura

es la cantidad de OCHENTA *"TIT, DOS KITOGRAT™S.

. . <: . 7
Cantidad de hierro por metro cuadrado de construcclon.- .
Siendo la

superficie total cubierta en todas las plantas cinco mil dos

cientos cuarenta y nuevo metros cumadrados y ventitrea mil ocho-
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cientos noventa kilos el peso del hierro utilizado para la placa
aligerada de piso resulta que por metro cuadrado de superficie

cubierta se utilizan cuatro kilos con gquinientos cincuenta gra-

e e S

mos (4,55 Kg/ metro cuadrado).

)

Cantidad de hierro por metro cibico del edificio.-

Siendo el volumento

total ocupado por el edificio venticuatro mil ochocientos venti-

dos metros cibices y siendo el hierre total utilizado en la constru-

los resulta que el consumo de hierro por

fote

cidn ochenta wil dos k
metro cibico se eleva a tres kilos doscientos veinte gramos

(3,22 Kg/metro cibico).

Talencia a de Diciembre de 1.944



